

Роль непризнанных государств в глобализированном мире

Сухобоченков Евгений Сергеевич

E-mail: evgenyj-ser@yandex.ru

Студент

Донецкий национальный университет

Исторический факультет, Донецк, ДНР

В современном мире все большее значение, как в международной жизни, так и в жизни отдельных государств приобретает глобализация. Обобщая приводимые в научной литературе материалы, определяющие понятие глобализации, можно сказать, что это процесс унификации международной среды во всех ее аспектах: политическом, культурном, экономическом, социальном и т.д. То есть глобализация представляет собой концепцию единого государства, предложенную либералистами и продвигаемую сегодня практически во всех странах мира [4].

Для их противников, последователей реалистической концепции международных отношений, глобализация - это процесс не объединения мира, а распространения гегемонии США на весь мир, которое подразумевает переустройство всей геополитической системы в целом. Кстати, в этом смысле, их идеи во многом пересекаются с идеями неомарксистов, которые, ко всему прочему, утверждают, что глобализация - это мировая монополия капитала, которая подразумевает эксплуатацию периферийных и полупериферийных стран [4]. Однако едва ли кто-то из представителей данных направлений изучения международных отношений обращал внимание на роль непризнанных государств в процессах глобализации и ее последствиях. Именно поэтому в данной статье мы ставим перед собой цель - выяснить каково место непризнанных государств в современных глобализационных процессах. Прежде всего следует разобраться в том, что такое непризнанное государство?

Непризнанное государство - это территориальное образование, которое имеет определенные атрибуты государственности, но не было, либо было частично признано, другими государствами [3]. Если обратиться к истории, то чаще всего непризнанные государства возникают во времена переломных моментов в международных отношениях. Например, распад Венской, Версальско-Вашингтонской и Биполярной систем приводили к образованию все новых и новых государств. Окончательно тренд к непризнанию новообразованного государства укрепился после начала становления многополярной системы международных отношений [4].

Немаловажно отметить, что большинство государств, не имеющих международно-правового признания, достаточно жизнеспособны и устойчивы к любым колебаниям, а так же новым трендам международной жизни, в том числе и к глобализации. Дело в том, что население таких государств и их элиты имеют высокую степень сплоченности из-за пережитых вместе событий борьбы за независимость. Так же государственные институты в непризнанных странах порой более работоспособны, чем в обычных государствах [1].

По причинам своей непризнанности, эти государства становятся своего рода изгоями в международной жизни, что вынуждает их идти на сближение друг с другом для того, чтобы «выжить». Это приводит к созданию параллельной системы международных отношений (субсистемы), и является причиной разрушения уже существующей. Как пример, можно рассмотреть кризис и распад Версальско-вашингтонской системы МО. Известно, что одной из главных причин ее кризиса стало длительное непризнание и полное игнорирование интересов Советской России, как нового актора международных отношений.

Советской России пришлось развиваться во враждебной среде и это вынудило ее идти на сближение с другими государствами, которые оказались в таком же положении, как и она. Наиболее хорошим вариантом, в этом смысле, являлась изолированная Германия. После окончания Первой мировой войны государства-победительницы не рассматривали Германию в качестве государства и оставили ее в бедственном экономическом положении, что так же вынудило ее искать союзников из числа стран, подобных ей [3]. Итогом стало формирование автономной системы международных отношений, которая никак не укладывалась в существующий версальско-вашингтонский порядок и полностью подрывала его существование. Позже большинство стран признали Советскую Россию, а затем и СССР, но время было уже утрачено. В конечном итоге, данная система международных отношений не смогла перестроиться в соответствии с новыми реалиями и оказалась не жизнеспособной еще в конце 1920-х гг., что привело к новой мировой войне и установлению нового миропорядка [3; 4].

Однако больше всего государств, абсолютно лишенных международно-правового статуса, появилось в последнее десятилетие XX в., что связано со становлением новой системы международных отношений, так как старая система «погибла» после распада СССР и социалистического блока. Это привело к полной дестабилизации всех международных процессов, крупным конфликтам и распадам некоторых государств. Сегодня в мире насчитывается уже более 120 непризнанных стран, что является огромной угрозой для современной, еще незрелой и не до конца установившейся многополярности. Тем более, что на территории большинства непризнанных стран все еще существуют неразрешенные конфликты, которые могут быть «разморожены» [1; 3].

Особенно актуализирует данную проблему тот факт, что непризнанные страны, являясь, фактически, изгоями международной среды, все более идут на сближение друг с другом, и создают свои международные организации, а, следовательно, и новую систему международных отношений. Основой глобализации является именно многополярность, без которой она просто не смогла бы существовать. Ведь для того, чтобы глобализация смогла осуществиться, необходимо наличие не двух полюсов в международных отношениях, как это было ранее, а более чем даже трех. Кроме того, несомненно важен и фактор открытости экономик всех государств мира, что ранее было невозможно из-за существования колоний, которые не могли осуществлять свою собственную экономическую политику [4]. Существует, конечно, еще множество факторов, влияющих на успешность глобализации, но фактор непризнанных стран является одним из наиболее важных.

Анализируя вышеизложенное, можно сделать вывод, что роль непризнанных государств в глобализированном мире, действительно очень важна. Обуславливается это тем, что современная система международных отношений не подразумевает наличие в ее структуре непризнанных государств. Этот факт является ее ахилесовой пятой. А, как мы говорили раньше, фундаментом всех глобализационных процессов в мире является именно современная многополярность. Поэтому, если рухнет эта система международных отношений, то о глобализированном мире можно будет забыть до тех пор, пока не будет установлена система подобная ей. Для решения этой проблемы необходимо разрешить проблему непризнанных государств, которая уже сегодня является гордиевым узлом всей мировой политики.

Список литературы

1. В. Силаева Непризнанные государства в логике постимперского развития// Российский совет по международным делам, URL: [/rus/event/request/63323/report/](http://rus/event/request/63323/report/) " http://www.russiancouncil.ru/blogs/victoria-silaeva/?id_4 (дата обращения: 01.02.2017);
2. Непризнанные государства в мире. РИА Новости, URL: <http://www.ria.ru/spravka/20140512/1007510732.html> (дата обращения: 28.01.2017);

3. Протопопов А.С., Козьменко В.М., Елманова Н.С. История международных отношений и внешней политики России 1648-2005: Учебник для студентов вузов/ А.С. Протопопов, В.М. Козьменко, Н.С. Елманова. - М.: Аспект-Пресс, 2006. - 399 с.

4. Цыганков П. А. Теория международных отношений: Учеб. пособие/ П.А. Цыганков. - М.: Гардарики, 2004. - 509 с.